



# 破除制度藩篱 创新发展生态

## 我区着力提升不纳入机构编制管理事业单位监管工作效能

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 殷嘉)为有效解决在招才引智、招院引所等方面的机构登记难题,破除制约科技创新、公益事业发展的制度藩篱,近期,我区以制度保障、规范实施、流程优化为着力点,出台《关于规范芝罘区不纳入机构编制管理事业单位登记监管的实施意见(试行)》,积极探索不纳入机构编制管理事业单位登记监管新模式,努力构建“如鱼得水、如鸟归林”的创新生态,为全区“双招双引”和经济社会高质量发展提供了强有力的体制机制保障。

不纳入机构编制管理事业单位(以下简称事业单位),主要指为社会公益目的,由国家机关举办或由事业单位、社会团体及企业等组织利用国有资产依法依规举办,按照非营利性规则从事教育、科技、等活动,但不纳入机构编制核定范围的事业单位。此类事业单位不纳入机构编制核定范围,不定机构

规格,不定行政管理岗位等级,不定编制,实行社会化用人和自主管理运营,人员签订劳动合同。登记条件须满足“非营利、利用国有资产和社会公益性”三个属性,举办单位主要为机关、事业单位、社会团体、企业等法人组织,执行事业单位会计制度,按照非营利性规则面向社会提供公益服务。设立新型研发机构,由科技主管部门组织论证,并具备相关条件:符合党委、政府创新发展战略部署和总体布局,有明确稳定的研究领域和方向;一般由高层次知名专家作为筹办负责人;有结构相对合理、专业能力强的科研、运营团队;具备开展科研、试验等所需的科研设施;《事业单位登记管理暂行条例》及其实施细则规定的其他条件。

不纳入机构编制管理事业单位登记事项应当符合《事业单位登记管理暂行条例》及其实施细则相关规定,同时还应当符合相关要

求。设立登记应当向登记管理机关提交相关材料:事业单位法人设立(备案)登记申请书;事业单位法定代表人登记申请表;批准设立的文件;业务范围有涉及资质认可事项或者执业许可事项的,还应出示相应的资质认可证明或者执业许可证证明,并提交复印件;章程草案;举办单位法人资格证明;举办单位承诺事项证明文件,(包括:出资和组织筹资及资金到位时限;公益属性和非营利性说明、论证报告;组建理事会或其他形式的治理结构,以理事会为例,包括:组建第一届理事会、指派理事、提请任免或者任免理事长、批准理事会工作报告等;监督事业单位章程履行情况;举办单位为多个的,还应当出具合作协议,明确举办单位排序、出资比例及资金到位时限、承担责任划分、出具证明文件时签章方式等);拟任法定代表人现任该机构行政职务的任职文件;拟任法定代表人居民身份证复印件或者其

他身份证明文件;开办资金确认证明或验资证明;利用国有资产的证明文件;住所证明;登记管理机关要求提交的其他相关文件。

为扎实开展不纳入机构编制管理的事业单位监管工作,区委编办聚焦事业单位法人登记监管的广度与深度,与不纳入机构编制管理的事业单位及其举办单位、行业主管部门及事业单位监督管理工作联席会议成员单位等加强沟通协作,坚持事前与事中、事后监管相结合,日常与专项监管相结合,切实加大监管力度,确保公益属性不偏离。另外,督导不纳入机构编制管理事业单位建立健全以理事会(或董事会等)为核心的法人治理结构,明确各个利益相关者的权利、义务与责任,构建以公益目标为导向、内部激励机制完善、外部监管制度健全的治理结构和运行机制,落实其法人自主权,确保公益目标实现。

## 我区举办2023体育志愿宣讲活动

本报讯(芝罘融媒记者 郑秀杰 通讯员 牛晓杰)为落实“健康中国”“全民健身”战略,促进青少年健康成长,切实加强体育工作,8月12日,以“育我体魄 追我梦想”为主题的2023年芝罘区体育志愿宣讲活动在吾悦广场举行。本次宣讲活动由区体育运动服务中心主办,区竞技体育学校、吾悦广场承办。

本次志愿宣讲活动以中小学生田径项目为主,特邀区竞技体育学校国家高级教练员韩玉利老师以中考体育中跑步、跳远为例,进行详细讲解,吸引来自全区近80余名学生家长到场参与。

活动中,韩玉利老师以生动的语言讲授了运动前热身,不同年龄段体能训练、素质训练、能力训练的方式方法,以及跑步、跳远等方面的技能指导,为学生提供专业、科学、全面的运动指导,并由区竞技体育学校专业运动员进行现场演示,对现场互动的学生进行一对一指导和答疑。同时就如何保护关节、训练前后注意事项、伤病防范和反兴奋剂等方面知识进行普及。

本次活动的开展,不仅为青少年提供科学运动指导,也进一步提高青少年对“科学健身、运动健康”理念的认识,激发广大青少年参与体育活动的热情,引导更多群众科学参与全民健身,有力推动我区全民健身与全民健康深度融合。

## 区民政局举办诵读活动

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 杨妮)近日,全区民政系统联合我区创业者协会共同举办的“诵读红色经典 践行初心使命”诵读比赛在烟台市社会组织党群服务中心顺利举办。

诵读活动自7月份开始筹备,历时一个多月,经历初筛校稿、节目预选、彩排和展演等环节,全系统8个科室4个下属单位分别策划组演9个参赛作品。诵读环节穿插进行党风廉政专题——强国知识竞答,将党的建设、廉政建设和强国学习有效结合。

下一步,区民政局党组将继续坚持党建引领,不断创新活动载体,通过外出学、内部比、重实践的方式,激发党建“新活力”,推进机关党建与业务工作的融合、与清廉文化建设的结合,营造民政系统“比、学、赶、超”的浓厚氛围,为建设现代化国际滨海强区贡献民政力量。

## 区生态环境分局开展助企服务

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 邵伟东)今年以来,为打造我区优质服务营商环境,区生态环境分局坚持从企业角度出发,主动发现问题,积极解决问题,帮助企业提升守法意识,降低企业违法风险,千方百计惠企、稳企、扶企,更精准、更有力、更及时地服务企业。

服务企业无小事,为企业办好事无难事,区生态环境分局牢固树立执法为民理念,建设服务型执法队伍。在生产一线同企业开门见山分析解决经营环境中的诉求及建议。深入推进,积极宣传惠企政策、指导督促工作进展,推动诉求问题解决、总结创新经验与模式。

近年来,在项目建设前期,区生态环境分局从企业视角出发,针对企业实际情况和发展需求,通过政策帮扶、信息公开、服务指南等方式,帮助企业从项目立项到竣工验收阶段进行梳理,确保企业少走弯路,力争一次办好,切实为企业解决难点问题,以良好的优化营商环境吸引更多的企业入驻。

# 城市管理装上“智慧之眼”

## 区数字城管服务中心获省级优秀案例表彰

本报讯(通讯员 杨琳)近日,山东省大数据局公布2022年度山东省公共视频智能应用优秀案例评选结果,区综合行政执法局数字城管服务中心的“城市管理的‘智慧之眼’”被评为三星优秀案例。

2016年以来,区综合行政执法局依托老旧小区改造项目分3期建设区综合行政执法视频应用平台,自建视频监控加综合公安推送共享

点位,平台可用视频总量达到一万余路,为城市管理装上“智慧之眼”。

发现问题更智能。利用视频智能分析功能,对特定区域特定时间的视频图像进行智能分析并报警,自动上报城市管理相关问题,提升城市管理问题发现的智能化水平。

日常巡查更便捷。利用高清视频监控摄像头可减少人力巡查

的投入,通过视频监控进行远程轮巡,及时对发现的城市管理的问题进行立案派遣。

应急管理更及时。开发手机同步显示视频抓拍画面功能,平台全天24小时对重要点位进行抓拍,实现清雪防滑、城区防汛防风等应急管理工作人员通过手机随时随地了解辖区各区域、路段、点位情况。

指挥调度更科学。通过大屏

终端及手机客户端,在清雪防滑、城区防汛防风、山林防火等应急管理中心实现作业车辆、设备、队伍的科学、快速、合理调配。

城市管理更高效。借助视频手段推进社区网格化管理,结合视频智能化分析手段,做到问题及时发现、指定任务派遣、效果即时反馈、工作自动考核,进一步提升城市管理效率。

# 不惧高温“烤”验 坚守建设一线

## 我区建筑工地防暑降温有“凉”方

本报讯 连日来的高温天气,让市区持续处于酷暑“炙烤”模式,与此同时,众多建筑领域从业者不惧高温“烤”验,坚守在城市建设一线。为全力保护从业人员生命安全和身体健康,区住建局主要采取三项措施,超前谋划、积极部署、严格举措,推行“抓两头、歇中间”的防暑降温模式,切实做好防暑降温工作,确保高温天气下建筑工地施工安全有序。

明确制度,科学安排施工作业时间。区住建局制定并下发《芝罘区建筑工地夏季高温天气安全生产专项整治行动工作方案》,要求各项目严格执行《山东省高温天气劳动保护办法》,采取“抓两头、歇中间”的避高温措施,合理调整作业时间,避开高温作业时段。日最高气温达到40度以上,当日应当停止工作;日最高气温达到37度以上至40度以下,全天户外露天作业时间不得超过5小时,11时至16时应当暂停户外露天作业;日最高气温达到35度以上至37度以下,采取换班轮休等方式,缩短连续作业时间,并不得安排户外露天作业人员加班加点。

注重保障,加强防暑降温物资供应。区住建局建设事务服务中心



心积极开展“夏日送清凉”活动,各施工项目部根据从业人员数量,配足配齐风油精、茶水、绿豆汤、藿香正气水以及防暑棚、电风扇等防暑降温设施用品,增加施工现场喷淋时长,改善工人的作业条件和环

境。同时,要求项目部每天关注施工人员身体状况,对不宜从事高温、高空作业人员及时调换岗位,做好后勤保障服务,切实将建筑工地高温天气防暑降温工作落到实处,预防和控制中暑事件的发生,确保一线建筑工人身体健康和生命安全。

强化监管,巡查防暑降温及防火安全。高温期间,住建局工作人员持续加大对建筑工地、露天作业场所及存在高温作业岗位用人单

位监督检查力度,督促其切实做好防暑降温工作、合理安排工作时间,严防引发各类安全生产事故发生。同时,重点强化夏季防火安全检查,加强在建项目对油漆、酒精、氧气瓶等易燃易爆物品存放管理,防止露天高温暴晒;加大对宿舍区电气线路及用电设备安全管理,防止因电气线路和设备老化短路引发火灾事故;加强对明火使用管理,禁止携带易燃易爆物品进入施工现场。